

中保投资有限责任公司:

十年奋进拼搏 保险系“耐心资本”崛起



作为保险行业基金管理平台,十年探索,中保投资有限责任公司(简称:中保投资)用创新实践书写时代答卷。

规模大、期限长,来源稳,保险资金作为现代金融体系重要的源头活水,天然具有长期投资、耐心资本的属性,但如何能从愿投、能投到敢投、善投,2015年12月18日,中保投资在上海的成立成为一个新的起点。

目前,中保投资累计管理规模超4500亿元,成为国内长期投资、耐心资本领域不容忽视的一支新兴力量。“过去十年,我们以另类投资为主。”中保投资董事长贾飙表示,适应新发展要求,未来将积极布局二级市场、海外市场,以耐心资本服务国家战略,打造一流的综合性资产管理集团。

耐心资本: 科技创新企业的陪伴者

12月5日,成立仅5年的摩尔线程在科创板上市,同一日,另一家国产GPU企业沐曦股份启动申购,当天被称为是国产GPU的高光时刻。

市场集体关注的背后,是GPU国产芯片的巨大市场机遇。在全球AI浪潮席卷背景下,GPU是支撑数字经济的底层基石,而这一领域长期被国外企业垄断,如何打破“卡脖子”之痛,“国产AI精英”们的出现意义重大。

科技企业投资,风险高、回报周期长,尽管登陆资本市场上市交易,但“摩尔线程们”至今未实现盈利,如何接力支持企业的创新发展,并保证投资的安全性,考验机构的管理能力。

摩尔线程的数据显示,2020年到2024年,其累计研发费用达51.22亿元,是同期累计营收的3.89倍。“中国GPU”成长的企业背后,是包括中保投资等机构的持续支持。“中保投资参与了摩尔线程上市的全过程。”贾飙表示,保险资金规模大、期限长、来源稳,这些优势让保险资金和科技产业具有天然的契合性和内在适配性。除了摩尔线程,中保投资实际上出现在多个国产GPU企业的投资名单上。

GPU领域是中保投资发挥保险资金作用的一个缩影。十年来,中保投资持续深耕科技产业链,通过长期持股、战略投资,支持中芯

国际、联影医疗、中创新航、沪硅产业等一批企业突破“卡脖子”技术,为科技自立自强注入金融动能。

如今,在战略性新兴产业多个领域都活跃着中保投资的身影。2024年12月,中保投资携手合作伙伴设立“智集芯基金”,受让上海国际集团持有的上海集成电路产业投资基金份额。该项目前瞻布局S基金赛道,发挥保险资金的长期投资功能,引领投资守护国家半导体产业。

目前,中保投资构建起丰富的“股+债”特色产品工具箱。“长期资金要用到刀刃上。”贾飙表示,十年间中保投资发挥“四两拨千斤”作用,引领保险资金进入战略性新兴产业等传统金融不敢投、不愿投的领域,让金融供给更精准、更适配实体经济中长期需求。

长钱长投: 国家战略的金融通者

城市变迁、岁月印记,上百年的城市形态,沉淀在上海中心城区的几千处弄堂。

旧区改造,事关民生福祉。在城市更新过程中,人、钱、物协同是核心,尤其是资金的筹措,建立完善的市场化投融资模式,撬动社会资本参与是关键。

为支持上海在2022年前完成成片二级旧里以下房屋改造,中保投资曾以权益工具形式,入股上海地产集团200亿元,补充上海黄浦、静安、虹口、杨浦等区内十五个旧改项目的资本金。“中保投资200亿元的资金撬动了800亿元的银行贷款和社会资金,相当于

带动1000亿元资金的参与,不仅彰显保险资金长线长投的属性,也有力支持国家发展战略,提升人民群众获得感。”贾飙表示。

此外,中保投资以保险资金债权投资计划的形式,为上海地产集团的城中村改造项目提供了50亿元资金支持。如今,上海告别了“拎马桶”,城市更新取得显著成效,不仅提升城市品质,优化了功能布局,还促进转型发展,传承城市文脉。

从民生工程到国之重器,中保投资将保险资金转化来的“长期资本”持续与国家战略同频共振。十年砥砺前行,通过设立大规模、长周期的基本产品,中保投资以重大项目为牵引,持续引入长期资本,筑牢经济发展“压舱石”。

早在2015年,中保投资也通过股权投资方式介入招商局轮船境外项目,包括斯里兰卡科伦坡港、汉班托塔港、吉布提国际自由港等港口建设。从初期计划的400亿元到如今累计合作规模的480亿元,彰显其作为保险行业的投资平台汇聚具有长期资本属性的保险资金的作用。

坚定服务实体经济,支持地方产业发展。如今在长三角,中保投资与合肥建投合作设立了产业基金;在海西经济区,与福建省投资集团合作设立厦门翔业基金项目;在粤港澳大湾区,2亿元投入广东省重大战略投资平台广东恒健。贾飙表示,过去十年,作为自诞生之日起便肩负“汇集长期资金、服务国家战略,担当社会责任”三重使命的投资平台,中保投资在支持国家重大基础设施建设、服务城市更新、国企混改、辅助监管等方面积极探索,形成了具有自身特色的以



国际集团 中保投资 战略合作协议签约仪式

2025年6月16日

中保投资

战略合作

协议签约仪式

“资产管理+投资”为两大核心业务的经营模式。

转型升级: 争做新金融先锋者

金融作为现代经济的核心,有其内在的、客观的运行逻辑。而中国特色金融的发展,也必须立足国情,从我国实际出发,准确把握我国金融发展特点和规律。

十年征程,是中保投资作为保险资金运用的关键载体与国家发展同频共振的十年,也是险资市场化、专业化运作不断深化的十年。在加快构建中国特色现代金融体系的环境下,如何让“长钱”精准滴灌实体经济,是这一平台发挥优势,探索新型金融的时代课题。

保险资金是现代金融体系中重要的源头活水,需要坚持长期投资、价值投资的理念。但技术的创新迭代呈现循环往复、不断试错的“S”型路径,同时与公募基金、社保基金等长期资金相比,保险资金属于负债经营,因此要通过差异化投资,在满足安全性和流动性前提下,争取长期稳健收益。

凡是过往,皆为序章。2025年,中保投资划归上海,由上海国资委履行监管职责。贾飙表示,站在“十五五”规划的新征程上,中保投资将以“一基两业三全四化”为新发展战略,当好长期资本、耐心资本,谱写金融服务实体经济新篇章。

所谓“一基”,就是坚持以中国

保险投资基金为展业基础;“两业”就是坚持资产管理、投资两大核心业务;“三全”就是坚持全资产类别布局、全生命周期服务、全面风险管理的经营发展模式;“四化”就是坚持集团化管理、多元化发展、市场化运作、国际化布局。

中保投资未来将坚持全资产类别布局、全生命周期服务、全面风险管理的经营发展模式,发挥保险资金在稳定资本市场、优化资源配置、助推产业升级中的“稳定器”作用。

提升管理: 金融强国忠诚践行者

以12亿元的注册资本起步,如今的中保投资净资产达40亿元,10年间净资产翻了超3倍。

在服务“国之大者”的实践中,中保投资不断深化对中国特色金融发展之路的理解。中保投资确立了“平衡短期盈利性与长期功能性”的投资原则,无论是投资招商局集团港口等关系国计民生的重大基础设施,还是投资集成电路、生物医药等关乎科技自立自强的战略性新兴产业,都体现了其主动将自身发展融入新发展格局的使命担当。

划归上海国资委监管后,中保投资明确提出“立足上海、依托行业、服务全国”的新定位,将自身发展深度融入上海“五个中心”特别是国际金融中心、科创中心建设大局,确保改革平稳过渡、事业无缝衔接,平稳实现了历史

性过渡。

当前,中保投资持续按照监管要求,完善公司治理,提升现代化管理水平。“全方位融入上海,2025年中保投资提出‘7+3’融入计划,包括规划管理、预算管理、薪酬考核评价、风险管理、审计管理、ESG、品牌建设,以及内控体系建设、AI+和客户管理。”贾飙介绍,中保投资融入上海后将展现全新面貌。

优秀的企业也是具有强烈社会责任感的企业。2019年开始,中保投资结对帮扶内蒙古自治区察右后旗红格图镇,如期完成全面脱贫攻坚任务后,进一步与当地乡村振兴有效衔接,持续投入资金帮扶,发展当地特色经济,避免“一投了之”,有力促进当地特色产品产销造血机制形成。

站在新的历史起点,中保投资以刀刃向内的勇气,全面推进内部改革,不断提升核心竞争力。“卓越的品牌影响力、独特的衔接整合力、多元的产品创新力、敏捷的科学决策力,这是我们向新型金融转型过程中要持续巩固强化的四大核心竞争力。”贾飙表示,通过实施新发展战略,中保投资将向着“社会信任、客户满意、员工幸福的一流综合性资产管理集团”愿景笃定前行。(完)

(图片由中保投资提供) —CIS—

